生成式AI在英语写作中的风险及教学对策

王鹤童 山东师范大学 山东济南 250358

摘 要:随着生成式AI技术的快速发展,人工智能与英语写作教学逐渐关联,提供了许多帮助。然而,AI工具的广泛应用也带来了诸多伦理困境,例如学术诚信问题、学生思维惰性等。该文章探讨了生成式AI工具在英语写作教学中的伦理问题,并提出相应的教学策略,旨在为教育工作者提供一种理性、有效的方式来平衡AI工具的优势与潜在风险、促进英语写作教育的健康发展。

关键词: AI; 人工智能; 英语写作教学

引言

听、说、读、写、看是学生学习英语的五项基本技能,也是学生表达情感、凝练观点、发展思维品质和提高学科素养的重要途径。《义务教育英语课程标准》将主题、语篇、语言知识、文化知识、语言技能和学习策略视为英语教学要素整合的关键内容与具体要求。其中,作为表达思想、传递信息、实现交流的英语写作也日渐成为初中英语教师关注的焦点[1]。

近年来,生成式AI技术的飞速进步使得人工智能工具逐渐进入教育领域,尤其在英语写作教学中得到了广泛应用,为学生提供帮助的同时,也为英语写作教学带来了前所未有的挑战。长此以往,英语写作教学的核心目标——培养学生的语言运用、逻辑思维以及创造力将难以实现。

一、生成式AI在英语写作辅助中的应用现状

以生成型语言模型为依托的人工智能给初中英语写作教学带来了发展机遇。一方面是生成式人工智能借助模型参数调整模拟人类对话,能够运用各种自然语言在文本内容选择、文本内容批改和文本内容反馈等方面提出针对性建议。另一方面是能够有效地减轻教师的备课压力,帮助教师快速获取较为丰富的教学资源,精准生成基于真实情境的写作题目,并对学生的作文进行及时有效反馈,真正实现有效赋能^[1]。

教师的角色也因人工智能技术的引入而转型升级。 在人工智能辅助下的教学场景中,教师将从知识的简单 传授者转变为学习的引导者和协助者,致力于学生的全 方位能力培养,尤其是批判性思维、创新精神和解决问 题的能力培养。同时,教师会利用人工智能提供的实时数据分析结果,调整教学策略,精准满足每位学生的个性化需求,实现教育的精细化管理与个性化发展^[2]。

技术的革新给英语写作提供了更多的想象空间和多维实践路径,但同时需要注意技术介入与能力培养间的动态平衡。在此背景下,教学改革面临双重挑战:一方面需规避技术滥用导致的学术失范(如盲目依赖工具引发的抄袭风险),另一方面应探索技术赋能写作能力提升的有效策略(如通过智能反馈优化语言逻辑与批判性思维)。当前,人工智能深度融入教育生态的现状要求英语基础写作教学突破传统"知识灌输"范式,转向以学生为中心的智能化教学模式。所以在技术迅猛发展的背景下,如何避免学生利用技术盲目抄袭,顺势有效利用智能技术来切实提高学生有效写作水平,是更切合实际的做法^[3]。

二、生成式AI工具在英语写作教学中的伦理困境

(一)学术诚信危机

生成式AI的易操作性大幅降低了英语写作的"原创门槛"。学生只需简单输入指令,即可获取一篇流畅地道的英语作文,而部分学生选择直接使用AI结果而未自我修正。这种行为严重违背了学术诚信原则,意味着选择诚实学习和独立完成作业的学生要和AI竞争,这对整个学术环境的公正性造成了冲击。

并且,生成式AI的一个关键特性是其生成的内容难以溯源,这给教育工作者带来了新的挑战。相较于传统的抄袭行为,教师很难辨别学生提交的作品是原创的还是由人工智能辅助完成的。这不仅增加了教师在评估过程中的困难,也使得传统的学术评价体系受到了冲击。



当无法准确判断学生的实际能力时,学术评价的可信度 和有效性就会大打折扣,进而影响到教育质量和学术标 准的维护。

(二)学习能力退化

在使用人工智能辅助英语写作的场景中,学生的学习能力退化问题尤为突出。部分学生为"敷衍"老师,将写作任务全权委托给AI。这种敷衍了事的习惯一旦形成,学生将愈加惰于深层次的思考和原发性的创作,慢慢养成让AI完成写作任务的不良习惯^[4]。

学生的主体性在"无脑"使用AI的过程中丧失。AI通过复杂算法预测学生的写作需求,并提供所谓的"最优"写作模板。这些模板虽然在形式上规范、内容上丰富,但往往缺乏个性化和创造性。学生在长期使用这些模板的过程中,不再积极挖掘自己的独特观点和创意,而是机械地套用AI提供的模式,导致写作内容千篇一律,缺乏个性和深度。长此以往,学生在语言表达上的主体性逐渐丧失,难以形成独立的写作风格和思想体系。

(三)隐私泄露隐患

在英语写作教学中,生成式AI的隐私泄露隐患同样引发广泛关注。学生使用AI时,往往会输入写作素材、创意思路以及敏感信息,如姓名、联系方式、学习进度等。这些数据一旦被不当收集、存储或用于训练模型,就可能引发隐私泄露问题。英国信息专员办公室的调查显示,超过60%的网页抓取数据包含未脱敏的个人信息,这些数据经人工智能模型提炼后,其隐私侵犯性远超原始数据的总和^[5]。

生成式AI系统可能存在安全漏洞,黑客可借此窃取用户隐私数据。近年来,多起大型数据泄露事件凸显了这一风险的严峻性。此外,部分AI工具的数据共享机制不完善,开发者的隐私政策模糊,未明确说明数据的使用范围和存储期限,这使得用户数据可能被随意共享或滥用,学生自己的作文思路被AI吸收又输出。

(四)文化依赖性偏差

在英语写作教学中,生成式AI存在价值观误导的伦理困境。人工智能基于庞大的训练数据生成内容,但若数据包含偏见或错误价值观,其输出文本可能传递负面思想,尤其对青少年的价值判断产生不良影响。

在多元化社会中,采用具有文化敏感性且尊重多样性的教学资源是十分必要的,这有助于营造一个包容和谐的学习环境,并使得教育更具包容性和公平性,

让每一位学生都能在尊重各自独特文化身份的基础上 获得成长^[2]。

教育的本质不仅是知识传授,更是培养具有正确价值观和社会责任感的人。若忽视生成式AI在价值观引导方面的缺失,可能导致学生成长过程中价值观念的偏差,影响其未来在社会中的行为选择和价值判断,与教育的育人目标背道而驰。

三、应对策略

(一)AI工具使用示范与引导

让学生理解AI工具的局限性,并培养其正确使用的意识至关重要。教师可以在课堂中安排专门的AI工具使用培训,帮助学生了解如何有效利用这些工具来提升写作质量,而不是依赖其全自动生成内容。比如,教师可以引导学生使用Grammarly来检查语法和拼写错误,但强调工具无法处理语境的细微差别或长篇文章的连贯性。在此基础上,教师可以建议学生先完成初稿,然后再使用AI工具对文本进行语法检查,而不是让AI—开始就介入,从而避免学生对AI的过度依赖。

通过这些示范,学生可以将AI工具作为写作的辅助工具,而非完全依赖其生成的内容,培养正确的AI使用习惯。

(二)创意写作任务

教师在初中英语写作教学过程中针对已有的教学资源,可以进一步结合学生生活实际和已有知识经验,设计适合学生写作能力的题目,以增强学生的写作兴趣与欲望^[1]。

教师还可以布置一些创新性的写作任务,比如续写 科幻故事或创作英文诗歌,这类任务不仅需要学生的个 性化表达,还能激发学生的创意和写作兴趣。例如,教 师可以给学生提供一段儿童科幻读物的开头,要求他们 根据自己的想象力继续写下去。AI工具可以为学生提供 一些基础的写作结构或语法建议,但无法代替学生在创 意写作中的个性化表达。这种任务的设计既能提高学生 的写作兴趣,又能减少他们对 AI生成内容的依赖。

(三)加强批判性思维训练

AI工具可以迅速为学生提供写作建议,但这种便捷 也容易让学生过度依赖。为了避免这一点,教师可以通 过批判性思维训练,引导学生在使用AI工具时进行深度 思考和反思。教师可以设计专门的任务,让学生分析AI 生成内容的优缺点,并要求他们提出自己的修改意见。

例如,在写作修改过程中,教师可以让学生使用AI

工具生成一篇文章的初稿,然后要求学生评估这篇文章的结构、论点和语言。还可以在此基础上加入自己的观点和个性化内容,从而保持写作的独立性和原创性。比如,在一个关于环保的写作任务中,AI可能会提供一些普遍的环保措施,但学生需要根据自己的经验和见解,提出更具个性化的环保建议。

(四)加强教师与学生的互动

AI工具普及后,教师的角色变得更加重要,尤其是在引导学生正确使用这些工具、培养自主学习能力等方面。教师应更注重与学生的互动,关注学生在写作过程中的成长,而不仅仅是文章的最终质量。通过个性化的反馈,教师能够帮助学生更好地掌握写作技巧,并确保学生保持独立创作的能力。

例如,教师可以安排一对一写作辅导,结合学生的写作进展,给出具体的修改意见和建议。在这种互动中,教师可以帮助学生发现写作中的问题,在这个过程中,AI工具的使用可以作为辅助,但学生的原创想法和批判性反馈才是关键。

(五) AI 检测器与人工核查相结合

随着AI生成写作工具的广泛应用,教师面临着学术诚信的问题。为了应对这种挑战,教师可以结合使用AI 检测工具与人工核查方法,确保学生提交的作业符合学 术要求。

例如,教师可以使用专业的AI检测工具,对学生的英语写作作业进行初步筛查。这些工具可以快速检测出疑似AI生成的文本,帮助教师快速锁定问题区域。然而,AI检测工具并非完美,可能会存在误判或漏判的情况。因此,教师还应结合自己的专业经验,对检测结果

进行人工复核,确保评估结果的准确性和公正性。

结语

生成式AI工具在英语写作教学中的应用,虽然带来了许多便利和效率的提升,但其所伴随的伦理困境不容忽视。学术诚信问题、教师角色的变革、学生自主学习能力的削弱及数据隐私问题等,都是教育工作者需要积极应对的挑战。在未来的教育实践中,只有通过建立合理的规范、加强教师和学生的意识培养,才能实现AI工具与传统教育模式的有机结合,从而推动英语写作教学的健康发展。

参考文献

[1] 杨翠琴.生成式人工智能辅助英语写作教学的路径探究[J].陕西教育(教学版), 2025, (05): 19-21. DOI: 10.13617/j.cnki.sxnedu.2025.05.026.

[2] 苟春花, 高峰.人工智能技术与小学英语教学融合的策略研究[[].科学咨询, 2025, (01): 189-192.

[3] 胡雅坪. 智能技术赋能下的英语基础写作教学改革实践[J]. 大众文艺, 2025, (06): 211-213.DOI: 10.20112/j.cnki.ISSN1007-5828.2025.06.070.

[4] 柯睿.以 Kimi 为例探索人工智能工具在英语新闻写作教学中的助力作用 [J/OL]. 黑龙江教育(理论与实践), 1-3[2025-05-17].http://kns.cnki.net/kcms/detail/23.1064. G4.20250416.1113.006.html.

[5] 谭渚泱.生成式人工智能风险的行政法规制[]/OL].江西警察学院学报,1-16[2025-05-17].http://kns.cnki.net/kcms/detail/36.1316.D.20250514.1011.004.html.